

“除非自己有啥意外，否则会一直坚持”

赡养师傅父母23年，淄博汉子用坚守履行诺言



孙保卫和师傅的父母在一起。

2000年，山东淄博铁路职工孙保卫的“师傅”刘志强意外离世。从此，孙保卫肩负起了照顾刘志强父母的责任。

这一坚持，就是23年。

孙保卫的感人事迹经齐鲁晚报·齐鲁壹点报道后，引发全国高度关注。2021年12月10日下午，齐鲁晚报·齐鲁壹点联合阿里巴巴天天正能量为孙保卫颁发了正能量特别奖及一万元奖励。

泛着泪光，“累，确实很累。”

幸运的是，妻子非常支持他。“我妻子经常做好饭让我一块带过去，有时候也会帮忙洗一洗两位老人的衣服。”在这二十多年里，孙保卫的妻子经常帮着丈夫照顾师傅的父母，“现在照顾两位老人已经成为我俩的一种习惯了。”他说。

二十三年已过，孙保卫从三十岁的正值壮年到了两鬓泛白的年纪，照顾好两位老人就是他对师傅的思念最有力的证明：“希望师傅在另一个世界保佑两位老人健健康康的就行，你徒弟没问题，工作、生活都没有问题，你放心就好！”

始终真情陪伴

1988年，18岁的孙保卫遇到了20岁的师傅刘志强，在工作中，刘志强对孙保卫言传身教、倾囊相授；生活上，年龄相仿的师徒俩相互关心、相互帮衬。“在工作时，我们以师徒处事，在私下我们就以兄弟相称，他真的像大哥哥一样照顾我。”孙保卫告诉记者。

2000年，刘志强意外离世。从此，孙保卫肩负起了照顾其父母的责任。无数家庭团圆、无法两全的时刻，他都选择先去陪伴师傅的父母。当被问到还能坚持多久，他说“除非自己有啥意外，否则我会一直坚持”。

这些年下来，令孙保卫倍感艰辛不易的时刻真的太多了。其中，最艰难的时刻是孙保卫父亲脑梗，母亲得了肾炎，岳母又得

了癌症。多重打击的精神压力、没日没夜地陪护三位病患、每日去照顾师傅父母，再加上不能放弃作为经济来源的工作……这一切都让孙保卫在那段时间里临近崩溃，患上了很严重的神经衰弱。

妻子看着丈夫每日身心俱疲，无比心痛。刘志强的父母也心疼不已，不想再拖累他。可孙保卫始终没忘与刘志强的情义，对刘志强的父母郑重地做出了承诺：“我不能放弃你们两位老人。”

就这样，日复一日，年复一年，孙保卫始终真情陪伴。

未来想帮助更多人

孙保卫除了对家庭和生活负责之外，在工作中，他同样兢兢业业。

2018年由于单位撤销合并，孙保卫来到了淄博车务段，在章丘站从事客运员工作。

在新单位，孙保卫工作勤勤恳恳、任劳任怨，在业务学习上也取得了优异成绩，他在2021年淄博车务段46岁以上客运员背规竞赛中荣获佳绩，被选拔为济南局集团公司背规赛的参赛代表。

孙保卫表示，雷锋精神就是要将点滴小事做好，在平凡的工作生活中，尽微薄之力多帮助他人。“作为我本人来说，师傅待我如亲人，我觉得照顾他父母是件很正常的事，我会尽最大努力照顾好两位老人和自己的家人。”

谈及对公益的看法，孙保卫告诉记者：“之前看到家里老人的情况后，我就想着参加社团的公益活动，多去帮助一些人。”

他说，最近和同事一直在商量，等退了休跟着社区做公益。“之前一位同事跟着社区做公益，我就把家里一些衣服找出来，让同事帮忙捎了过去，之后也会时不时捐赠一些衣服。”

对孙保卫而言，除了工作之外，他将自己的时间全部给了家人，所以，家人身体健康是他最大的心愿。未来，孙保卫表示，会积极地去参加各种公益活动，用自己的行动去帮助更多的人。

文/片 记者 胡允鹏

“累，确实很累”

距离首次采访孙保卫已经过去了近一年半的时间。2月28日，当记者再次见到孙保卫时，他的脸上更添了些岁月的痕迹，两鬓已经泛白，但炯炯有神的眼睛里依然透着他那刻在骨子里的温柔。

孙保卫刚刚从老家的老母亲那里回来，如今53岁的他要照顾自己的母亲、岳父岳母以及师傅父母五位老人。“我不怕累，照顾好老人，让老人高兴、健康地生活下去，这是我的目的。”孙保卫说。

他坦言，师傅“走了”以后，自己的压力很大，随着时间的推移，老人们的身体也是每况愈下。孙保卫告诉记者，去年年底，师傅的父母生病住了一周的医院，自己的岳父和母亲身体情况同样不好，“年初岳父和母亲也相继住院，现在都是两头跑着，工作也不能丢下。”话到此处，孙保卫眼里

关于G516(沾青线)桥梁拆除封闭施工的公告

G516(石大路至河南寨村口)自2023年3月9日10时至2023年3月11日10时，进行东青高速桥梁拆除作业，施工期间以上路段实施全幅封闭。

一、道路封闭情况

1. 封闭时间：2023年3月9日10时至2023年3月11日10时，封闭时间共计2天。

2. 封闭路段：G516南至石大路，北至河南寨村路口，全段封闭。

二、交通导流

1. 大型货车绕行路线为G516至S309至S227至蒙公路至G516。

2. 小型车辆绕行路线为G516至S309至庐山路至蒙公路至G516。

请过往车辆根据G516封闭施工交通导流图，提前合理规划行驶路线，关注绕行信息，服从交通管制指挥。给您带来不便敬请谅解。特此公告。

2023年3月4日

文/片 记者 李从伟 丁安顺

她把“孝”字刻在人生字典里

济宁好侄媳16年如一日照顾三位独居叔伯

老人吃上热乎饭，她心里就踏实了

2月11日，临近中午，梁山县小安山镇闫集村的一户农家院里，飘出了阵阵饭菜香。“二伯，今天做的是你最喜欢吃的芹菜炖肉和西红柿炒蛋。”洗菜、切菜，下锅，张玉梅在灶台旁一刻不停地忙活着。老人年纪大了，牙口不好，张玉梅特地把肉炖得烂糊些。

“俺玉梅做啥都好吃。”一旁帮着烧火的二伯笑呵呵地说。两人拉着家常，不大的厨房里不时传出爽朗的笑声，给小院增添了些许暖意。

张玉梅说，平时叔伯三人的饭都是五叔来做。可前天，五叔出了远门。五叔不在家，大伯和二伯懒得动火，就吃馒头和咸菜将就。这几天，都是自己给两位老人做饭。饭菜刚上桌，出去遛弯的大伯回来了。“您真会赶饭点儿。”张玉梅边说边招呼着大伯坐下。“老五呢，喊老五吃饭！”大伯问。“出远门了！”张玉梅回答。大伯口中的“老五”就是张玉梅的五叔。大伯这两年记性有些差，啥事说过去就忘。

张玉梅的家距大伯家有100多米，从嫁入闫集村的那天起，在这条路上，邻居们总能看到张玉梅的身影，这一晃16年过去了。“每天去看看老人，只有他们好好的，心里才踏实。”

把叔伯照顾得好，她成为邻里榜样

实际上，张玉梅的日子也不算宽裕。

2007年，张玉梅结识闫集村的闫化广。当年，两人步入婚姻殿堂。“你看，这就是我对象，一米八的大个，长得很标致。”指着堂屋墙上挂着的婚纱照，张玉梅禁不住夸两句。

爱情是甜蜜的，可现实是骨感的。公公年轻时身体落下疥疮，不能干重活，加上常年治病和供大儿子上学，家里也没多少积蓄。小儿子闫化广的三间婚房还欠下5000元债务。进门后，张玉梅从娘家拿了5000块钱堵上了“窟窿”。

张玉梅的丈夫有电焊手艺，在县城的挂车厂干焊接，每天早出晚归，只要有活儿一天不落。“丈夫老实本分，还顾家，是个过日子的人。”就冲着这一点，张玉梅相信两人的日子会越过越好。其实，张玉梅也有外出打工挣钱的想法，可一想到家中无人照料的三位叔伯，她就心软了。“进了一家门就是一家人，再说人都有老的那一天，咱尽心尽力照顾，心安。”张玉梅是这样说的，也是这样做的。

平时，张玉梅舍不得给自己买身像样的衣服，但对老人很大方。冬天添置新棉裤，让老人温暖过冬；夏天给购置风扇，帮老人缓解酷暑。每当做了好的饭菜，便会多盛出来几份，给老人们端过去。

2013年，五叔突然腰疼不止，张玉梅和丈夫带着五叔去了医院，但几万块钱的医疗费难住了这对夫妇。为了老人的健康，夫妻俩东拼西凑，借到为老人治病的钱。术后，五叔卧病在床，又是张玉梅夫妇日夜不离地照顾，3个月后老人慢慢地康复了，但张玉梅夫妇清瘦了不少。

五叔看在眼里、疼在心上，出门碰见邻居就夸：“能有玉梅这个侄媳妇，真是我的福气，就和亲闺女一样。”“是侄媳妇，更是亲闺女，张玉梅是大家学习的榜样。”提起张玉梅，闫集村党支部书记闫仁涛竖起大拇指。如今，村里有婆媳不和、吵架拌嘴的，闫仁涛都会把张玉梅的事迹讲给大家听。



张玉梅陪叔伯们吃饭。